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CBAC Level A Cemeg - Uned 5

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %

Teacher 1961 2.9 0.3 3 98.1 99.8

Examiner 1961 22.1 3.4 27 81.9 99.8

1 1964 7.7 2.7 14 54.9 100

2 1960 2.5 2.1 8 30.7 99.8

3 1962 5.2 2.1 8 65.5 99.9
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	Lefel A Cemeg CBAC - Uned 5
	Data ar lefel eitem
	Graff Ffactor Hygyrchedd
	Tasg Arbrofol - Dadansoddi yn feintiol
	Cynllun Marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng3 gyda marciau


	Tasg Arbrofol - Dadansoddi yn ansoddol
	Cynllun Marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng3 gyda marciau


	Tasg Dulliau a Dadansoddi - Q1a
	Cynllun Marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng3 gyda marciau


	Tasg Dulliau a Dadansoddi - Q1b
	Cynllun Marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng3 gyda marciau


	Tasg Dulliau a Dadansoddi - Q2
	Cynllun Marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng3 gyda marciau


	Tasg Dulliau a Dadansoddi - Q3
	Cynllun Marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng3 gyda marciau
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 WJEC CBAC Cyf.


U2 UNED 5:  ARHOLIAD YMARFEROL 


TASG ARBROFOL 


CYNLLUN MARCIO Prawf 1 


Sgìl Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfanswm Mathemateg Ymarferol 


Rhannau A 
a B 


Marciau gan 
athro/athrawes 


gweithio'n ddiogel  (1) 


defnyddio amser yn effeithlon  (1) 


gwanedu  (1) 3 3 3 


Rhan A Data titradu – tabl lluniadu tablau priodol gan gynnwys 
unedau (1) 


pob un o’r tri theitl (1) 
2 2 2 


Data titradu – cofnodi màs a thitrau cywir (1) 


pob darlleniad wedi'i gofnodi i 0.05 cm3  
(1) 


2 2 2 


Data titradu – titr 
cymedrig 


dewis titrau cytûn  (1) 


cyfrifo gwerth cymedrig y titr  (1) 1 


1 


2 2 
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 WJEC CBAC Cyf.


Sgìl Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfanswm Mathemateg Ymarferol 


Rhan A Data titradu – cywirdeb cymharu â chanlyniadau'r 
athro/athrawes 


± 0.2 cm3 5 marc 
± 0.4 cm3 4 marc
± 0.6 cm3 3 marc 
± 0.8 cm3 2 farc 
± 1.0 cm3 1 marc 


5 5 5 
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Sticky Note

Unedau cywir a theitlau addas yn y tabl.



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi cynnwys 2 le degol a chyfrifo'r mas a'r titrau yn gywir.



Sticky Note

Marc am ddewis y tri titr ar gyfer cyfrifo cymedr.



Sticky Note

Mae'r titr cymedrig o fewn 0.2cm3 i'r gwerth disgwyliedig felly mae'n ennill y 5 marc.












Sticky Note

Unedau a theitlau yn gywir yn y tabl.



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yn defnyddio 2 le degol ac yn cyfrifo'r mas a'r titrau yn gywir.



Sticky Note

Mae wedi dewis tri titr sydd o fewn 0.1cm3 ar gyfer cyfrifo cymedr ac wedi gwneud hynny'n gywir.



Sticky Note

Cymedr o fewn trwch blewyn i'r gwerth disgwyliedig - 5 marc allan o 5.












Sticky Note

Unedau a theitlau cywir yn y tabl.



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi defnyddio 2 le degol wrth gofnodi ac wedi cyfrifo'r mas a'r titrau yn gywir.



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi dewis tri titr o fewn 0.1cm3 ar gyfer cyfrifo titr cymedrig.



Sticky Note

Marciau llawn am ditr cymedrig o fewn 0.2cm3 i'r gwerth disgwyliedig.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Tudalen Canlyniadau Rhan A – Dadansoddi “Lladdwr Mwsogl” yn feintiol 


Data pwyso


Màs y sampl “Lladdwr Mwsogl” wedi’i bwyso ymlaen llaw a’r botel bwyso 
a’r caead g


Màs y botel bwyso a’r caead g


Màs y “Lladdwr Mwsogl” g


Data titradu


Lluniadwch eich tabl eich hun i gofnodi holl ddarlleniadau’r fwred a gwerthoedd y titradu. 
Cofnodwch eich titr cymedrig yn y blwch isod.


Union grynodiad yr hydoddiant potasiwm manganad(VII) =	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . mol dm–3


Marc am gofnodi’r 
titradu


I’r Arholwr yn Unig


Titr disgwyliedig
(yn seiliedig ar werthoedd
yr athro/athrawes)


cm3


Marc am gywirdeb y titradu


[5]


[6]


Titr cymedrig cm3
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 WJEC CBAC Cyf.


Rhan B 
Dadansoddi’r 
canlyniadau 


(vi) hydoddiant X 


 Fe2+ ‒ gwaddod gwyrdd gydag OH‒(d)
(troi yn frown ar yr arwyneb)  (1)


hydoddiant Y 


 Cu2+ ‒ gwaddod glas gydag OH‒(d) /


hydoddiant brown a gwaddod gwyn gydag I‒(d) 


(1) 


hydoddiant Z 


 Zn2+ ‒ gwaddod gwyn gydag OH‒(d)
(hydoddi mewn gormodedd OH‒(d)) 
derbyniwch hydoddiant di-liw yn gysylltiedig â 
phlisgyn-d llawn (1) 


Gweler y fersiwn arall wrth farcio Prawf 2 


1 


1 


1 3 3 


(vii) Ba2+(d)  +  SO4
2‒(d)  →  BaSO4(s) 1 1 1 


Cyfanswm 3 19 8 30 6 30 
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Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi adnabod pob un o'r ionau ond dim ond dau allan o'r tri marc mae'n ennill.  Nid yw'n cael y marc olaf gan nad yw'r rheswm yn gywir.



Sticky Note

Mae'r fformiwlau'n gywir ac mae'r ymgeisydd wedi cynnwys y symbolau cyflwr cywir.












Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi adnabod pob un o'r ionau ac wedi nodi'r rhesymau cywir.



Sticky Note

Mae'r fformiwlau'n gywir ac mae'r ymgeisydd wedi cynnwys y symbolau cyflwr cywir. 












Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi adnabod pob un o'r ionau a nodi'r rhesymau cywir felly mae'n ennill y tri marc.



Sticky Note

Mae'r fformiwlau'n gywir ond mae'r ymgeisydd yma'n colli'r marc gan ei fod yn rhoi'r symbol cyfllwr (d) i'r gwaddod ar yr ochr dde. 
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(1410N50-1A)


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Rhan B – Dadansoddi cynhwysion actif “Lladdwyr Mwsogl” yn ansoddol


	 (vi)	 Hydoddiannau X, Y a Z yw:


		  •	 copr(II) sylffad
		  •	 haearn(II) sylffad
		  •	 sinc sylffad (sy’n cynnwys y metel amffoterig sinc)


		  Nodwch pa hydoddiant sy’n cynnwys pa ïon metel. Rhowch resymau dros eich atebion.
	 [3]


Hydoddiant Ïon metel sy’n bresennol Rheswm


X


Y


Z


	 (vii)	 Ysgrifennwch hafaliad ïonig cytbwys ar gyfer yr adwaith fyddai’n adnabod presenoldeb 
ïonau sylffad ym mhob hydoddiant.	 [1]


	


DIWEDD Y PAPUR
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 WJEC CBAC Cyf.


DULLIAU YMARFEROL A THASG DADANSODDI 


CYNLLUN MARCIO 


Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfanswm Mathemateg Ymarferol 


1. (a) n = PV  = (1.01 × 105) × (93 × 10-6)  =  0.00383 mol (nwy O2)  (1)
 RT   8.31 × 295 


n(H2O2) = 2 × 0.00383 = 0.00766 mol (1) 


v = n  = 0.00766 =  0.0250 dm3 / 25.0 cm3 (1) 
 c  0.306 


rhaid i'r uned gyfateb i'r cyfaint i gael y marc terfynol 


dgy yn bosibl drwyddi draw 


1 


1 


1 3 


1 


1 
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Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi gweld o'r diagram bod yr arbrawf wedi’i gynnal ar 22°C, ond nid  yw wedi defnyddio'r hafaliad pV=nRT (neu Ddeddf Charles) i gyfrifo nifer y molau o nwy ocsigen sydd wedi eu rhyddhau. Rhaid defnyddio'r hafaliad pV=nRT (neu Ddeddf Charles) pan mae’r amodau’n wahanol i’r rhai ar y daflen ddata.

Rhoddwyd marc dwyn gwall ymlaen (ECF) ar gyfer cyfrifo nifer y molau o hydrogen perocsid yn seiliedig ar nifer y molau o nwy ocsigen yn y cam cyntaf. 

Mae'r ymgeisydd wedi cyfrifo cyfaint yr hydrogen perocsid yn gywir ac wedi rhoi’r unedau’n gywir. 

Mae'n ennill cyfanswm o 2 farc.













Sticky Note

Unwaith eto, mae'r ymgeisydd yn gweld o’r diagram fod yr arbrawf wedi’i gynnal ar 22°C.  Mae'n gwybod bod angen defnyddio’r hafaliad pV=nRT i gyfrifo nifer y molau o nwy ocsigen sydd wedi’u rhyddhau.  Ond, mae angen trosi gwasgedd o atmosfferau i Nm-2 (1 atmosffer = 1.01 x 105 Nm-2) a newid cm3 i m3 .

Unwaith eto, rhoddwyd marc dwyn gwall ymlaen (ECF) ar gyfer cyfrifo nifer y molau o hydrogen perocsid yn seiliedig ar nifer y molau o nwy ocsigen o'r cam cyntaf.  Mae'r ymgeisydd wedi cyfrifo cyfaint yr hydrogen perocsid yn gywir ac wedi rhoi’r unedau’n gywir felly mae'n ennill cyfanswm o 2 farc.












Sticky Note

Mae'r ateb yma hefyd werth 2 farc. 

Nid yw'r ymgeisydd wedi defnyddio’r hafaliad pV=nRT i gyfrifo’r nifer o folau o’r nwy ocsigen sydd wedi’u rhyddhau.  Mae wedi cyfrifo nifer y molau o hydrogen perocsid yn seiliedig ar nifer y molau o nwy ocsigen o'r cam cyntaf. Mae hefyd wedi cyfrifo cyfaint yr hydrogen perocsid yn gywir gan roi unedau addas.
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(1410N50-1E)


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Atebwch bob cwestiwn.


1.	 Cafodd y cyfarpar isod ei ddefnyddio i fesur cyfradd ffurfio nwy ocsigen wrth i gyfaint  
penodol o hydoddiant hydrogen perocsid, crynodiad 0.306 mol dm–3 ddadelfennu. Cafodd 
catalydd powdr manganîs(IV) ocsid ei ddefnyddio.


2H2O2(d)                    2H2O(h)     +     O2(n)


chwistrell nwy


nwy ocsigen


hydoddiant hydrogen 
perocsid


catalydd


baddon dŵr ar 22 °C


	 Cafodd y nwy ocsigen ei gasglu ar wasgedd 1 atm a thymheredd 22 °C. Dyma’r cyfaint gafodd 
ei gasglu dros amser.


Amser / 
munudau 0 0.5 1.0 1.5 2.0 2.5 3.0 3.5 4.0 4.5 5.0


Cyfaint / cm3 0 22 42 62 71 80 88 91 92 93 93


	 (a)	 Cyfrifwch gyfaint yr hydoddiant hydrogen perocsid gafodd ei ddefnyddio yn yr arbrawf 
hwn. Dylai eich ateb gynnwys yr uned briodol.	 [3]


	 Cyfaint = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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(1410N50-1E)ⓗ WJEC CBAC Cyf.


2.	 Fformiwla foleciwlaidd cromiwm clorid hydradol yw CrCl3H12O6 ac mae ei fàs molar yn 
266.6 g mol–1. Mae ganddo briodwedd eithaf anarferol, sef ei fod yn bodoli mewn nifer o  
isomerau octahedrol. Mae’r isomerau hyn yn wahanol o ran nifer yr ïonau clorid a’r moleciwlau 
dŵr sy’n gweithredu fel ligandau yn yr ïon cymhlyg, ac o ran nifer yr ïonau clorid a’r moleciwlau 
dŵr sydd ddim yn rhan o’r ïon cymhlyg.


	 Dyma bedwar isomer posibl:


                                 Cr(H2O)6   Cl3	  Cr(H2O)5Cl  Cl2.H2O


	 I	 II


                           Cr(H2O)4Cl2  Cl.2H2O                                Cr(H2O)3Cl3  .3H2O


	 III	 IV


	 Cafodd cemegydd (chemist) gyfansoddyn solid, W, gan wybod ei fod yn bodoli ar ffurf un o’r 
isomerau cromiwm clorid uchod. Ar ôl ei ddadansoddi, dyma’r canlyniadau a gafodd.


Dull dadansoddi Canlyniadau


Dull 1


Hydoddi swm bach o gyfansoddyn W mewn 
dŵr ac ychwanegu sodiwm hydrocsid 
dyfrllyd, fesul diferyn i ddechrau ac yna 
gormodedd.


•	 Ffurfio hydoddiant gwyrdd wrth 
hydoddi mewn dŵr


•	 Ffurfio gwaddod gelaidd (gelatinous) 
llwyd/gwyrdd wrth ychwanegu rhai 
diferion o sodiwm hydrocsid dyfrllyd


•	 Roedd y gwaddod yn hydoddi mewn 
gormodedd o sodiwm hydrocsid 
dyfrllyd i ffurfio hydoddiant gwyrdd 
tywyll


Dull 2


Hydoddi 13.33 g o gyfansoddyn W mewn 
dŵr ac ychwanegu gormodedd o arian 
nitrad dyfrllyd.
Hidlo’r arian clorid sy’n gwaddodi, ei olchi 
ag ychydig bach o ddŵr i gael gwared ar 
amhureddau ar yr arwyneb a’i wresogi nes 
ei fod yn cyrraedd màs cyson.


•	 Cafwyd 7.18 g o arian clorid
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8


	 Defnyddiwch y wybodaeth hon i gyd i adnabod cyfansoddyn W, a drwy hyn, lluniadwch adeiledd 
yr ïon cymhlyg octahedrol.


	 Yn eich ateb, dylech chi ddangos yn glir beth yw’r cysylltiad rhwng eich esboniad a’r  
canlyniadau a rhoi hafaliadau ïonig yr adweithiau sy’n digwydd.	 [8]


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	












roberm

Sticky Note

Incorrect metal ion identified, so reason becomes irrelevant. 0 mark.



roberm

Sticky Note

Correct metal ion identified, but reason both incorrect and irrelevant. 0 mark.



roberm

Sticky Note

Incorrect metal ion identified, so reason becomes irrelevant. 0 mark.



roberm

Sticky Note

No complete ionic equation with state symbols provided. 0 mark.












roberm

Sticky Note

Correct units for first mark, but student has mixed up the start and  finish labels, so loses the second mark.



roberm

Sticky Note

Using 2 decimal places and correct titre & mass values gets both marks



roberm

Sticky Note

The 2nd and 3rd titres are concordant and correctly selected (assumed that 1st was taken as rough titre, so ignored). Mean correctly calculated. Both marks awarded. 



roberm

Sticky Note

Mean titre within 0.8cm3 of teacher result for 2 marks.






























8


(1410N50-1E)ⓗ WJEC CBAC Cyf.


3.	 Mae rhywun yn gofyn i chi wahaniaethu rhwng y pedwar pâr canlynol o gyfansoddion. Mae pob 
pâr o gyfansoddion yn isomerig.


	 Dim ond yr adweithyddion canlynol sydd ar gael i chi a gallwch chi ddefnyddio pob adweithydd 
i wahaniaethu rhwng un pâr o gyfansoddion yn unig.


	 Ar gyfer pob pâr, nodwch pa adweithydd(ion) byddech chi’n ei ddefnyddio a’r arsylwadau  
byddech chi’n eu gwneud ar gyfer y ddau gyfansoddyn.	 [8]


Pâr Cyfansoddion


1 CH3CH  CHCH2OH   a   CH3COCH2CH3


2 CH3CH2CH2CO2H   a   CH3CH2COOCH3


3 HO CH3 CH2OHa


4 CH3CH2CH2CO2H   a   CH3COCH(OH)CH3


Adweithyddion


2,4-deunitroffenylhydrasin (2,4-DNPH) Br2(d)


I2(d) / NaOH(d)
neu


KI(d) / NaClO(d)
Na2CO3(s)







(1410N50-1E) Trowch y dudalen.
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8
DIWEDD Y PAPUR


Pâr Cyfansoddyn Adweithydd(ion) Arsylwad


1


CH3CH  CHCH2OH


CH3COCH2CH3


2


CH3CH2CH2CO2H


CH3CH2COOCH3


3


HO CH3


CH2OH


4


CH3CH2CH2CO2H


CH3COCH(OH)CH3
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 WJEC CBAC Cyf. 


 


Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfanswm Mathemateg Ymarferol 


3.    


 
ar gyfer pob pâr o isomerau 
dyfarnwch (1) am adweithydd(ion) addas + chanlyniad positif 
dyfarnwch (1) am adweithydd(ion) addas + chanlyniad negatif 
 
dyfarnwch(0) os nad yw’r adweithydd(ion) yn gallu 
gwahaniaethu rhwng yr isomerau  
 
derbyniwch atebion eraill – hyd at (2) farc am bob pâr ond 
rhowch gredyd am bob adweithydd unwaith yn unig 
 
 


Pâr Adweithydd(ion) Arsylwad 


1 2,4-DNPH 
dim adwaith 


solid melyn/oren/coch 


2 Na2CO3(s) 
byrlymu / eferwad 


dim adwaith 


3 Br2(d) 
gwaddod gwyn / llwydwyn 


dim adwaith 


4 
I2(d) / NaOH(d) 


neu 
KI(d) / NaClO(d) 


dim adwaith 


solid melyn golau yn ffurfio 


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


4 


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


4 


  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
8 


  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


8 


    
Cyfanswm cwestiwn 3 4 4 0 8 0 8 


 








Sticky Note

Correct method and solution. Poor presentation.
M1A1m1A1.





















Sticky Note

3 marc am yr ateb yma
• labelu'r ddwy echelin gyda graddfeydd addas (1 marc)
• plotio'r data yn gywir (1 marc)
• tynnu cromlin ffit orau (1 marc)

Fodd bynnag, mae cyfradd gychwynnol yr adwaith y tu allan i'r amrediad a dderbyniwyd (44-50 cm3min-1) ac nid yw wedi’i drawsnewid yn gywir i unedau dm3s-1.





















Sticky Note

Unwaith eto, 3 marc am yr ateb yma
• labelu'r ddwy echelin gyda graddfeydd addas (1 marc)
• plotio'r data yn gywir (1 marc)
• llunio cromlin ffit orau (1 marc)

Fodd bynnag, mae cyfradd gychwynnol yr adwaith wedi’i gyfrifo y tu allan i'r amrediad a dderbyniwyd (44-50 cm3min-1) ac nid yw wedi’i drawsnewid i unedau dm3s-1.





















Sticky Note

Ateb ardderchog sy'n ennill marciau llawn.
• Graddfa addas ar y ddwy echelin (1 marc)
• Pwyntiau wedi'u plotio'n gywir a llinell ffit orau wedi'i lunio (2 farc)
• Cyfradd gychwynnol yr adwaith wedi'i gyfrifo’n gywir (1 marc)
• Cyfradd wedi’i throsi i unedau dm3s-1 a'i fynegi ar ffurf safonol (1 marc)
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 WJEC CBAC Cyf.


DULLIAU YMARFEROL A THASG DADANSODDI 


CYNLLUN MARCIO 


Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfanswm Mathemateg Ymarferol 


(b) (i) graddfa addas ar yr echelin-x a'r echelin-y (1) 


pwyntiau wedi'u plotio (±1 sgwâr)  (1) 
cromlin ffit orau wedi'i lluniadu drwy’r tarddbwynt (1) 


cyfradd gychwynnol yr adwaith o 
tangiad wedi'i luniadu yn t = 0 
47 (cm3 mun‒1)  derbyniwch yr amrediad 44-50


(1) 


trawsnewid i unedau dm3 s‒1 
 47  = 7.83 × 10‒4 rhaid iddo fod ar ffurf safonol 


1000 × 60 


derbyniwch yr amrediad 7.33 × 10‒4 i 8.33 × 10‒4 (1) 


dgy yn bosibl drwyddi draw 


1 


1 
1 


1 
1 


5 


1 
1 


 1 
1 


1 5 
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	 (b)	 (i)	 Plotiwch y data sydd wedi’u rhoi gyferbyn ar y grid isod. Defnyddiwch y graff i 
gyfrifo cyfradd gychwynnol ffurfio ocsigen mewn dm3 s–1. Rhowch eich ateb ar ffurf 
safonol.


			   Rhaid i chi ddangos yn glir sut cawsoch chi eich ateb.	 [5]
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	 Cyfradd gychwynnol = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . dm3 s–1  












Sticky Note

Mae'r ateb hwn yn ennill 5 marc.
• Mae'r ymgeisydd yn gwybod fod yr ion Cr3+ yn bresennol gan ei fod wedi'i nodi yn y fformiwla [Cr(OH)6]3+ (1 marc)
• Mae'r hafaliad ffurfio'r gwaddod gelaidd llwyd/gwyrdd yn gywir (1 marc)
• Mae'r hafaliad ar gyfer ffurfio'r hydoddiant gwyrdd tywyll wrth ychwanegu gormodedd hydoddiant sodiwm hydrocsid i’r gwaddod hefyd yn gywir (1 marc)
• Mae'r hafaliad ar gyfer yr adwaith rhwng ionau clorid a'r ïonau arian yn gywir (1 marc)  
• Yn olaf, rhoddwyd diagram i ddangos adeiledd yr ion cymhlyg octahedral (1 marc)





























Sticky Note

Mae'r ateb yma’n ennill 6 allan o 8 marc.

• Mae'r ymgeisydd yn gwybod fod yr ion Cr3+ yn bresennol gan ei fod wedi'i ddangos fel rhan o’r fformiwla      [Cr(OH)6]3+ (1 marc)
• Mae hafaliadau ffurfio'r gwaddod gelaidd llwyd/gwyrdd a hydoddedd mewn gormodedd o hydoddiant sodiwm hydrocsid yn gywir (2 farc)
• Nid oes hafaliad ar gyfer yr adwaith rhwng ionau clorid a'r ïonau arian.
• Mae'r data grafimetrig wedi ei ddefnyddio i ddangos bod cymhareb W:AgCl yn 1:1 (1 marc) ag yna mae’r ymgeisydd wedi adnabod W fel isomer I (1 marc)
• Yn olaf, rhoddwyd diagram i ddangos adeiledd yr ion cymhlyg octahedral (1 marc)





























Sticky Note

Mae'r ateb yma’n ennill 2 farc yn unig.
• Mae'r ymgeisydd yn gwybod fod yr ion Cr3+ yn bresennol  (1 marc)
• Mae'r hafaliad ar gyfer ffurfio'r gwaddod gelaidd llwyd/gwyrdd  yn anghywir
• Nid oes hafaliad ar gyfer yr adwaith rhwng ionau clorid a'r ïonau arian
• Mae'r dadansoddiad o'r data grafimetrig yn anghywir 
• Fe roddwyd diagram i ddangos adeiledd ion cymhlyg octahedral (1 marc)





















Sticky Note

Yma, mae Br2(d) wedi’i ddefnyddio i wahaniaethu rhwng yr isomerau ym mhâr 1. Felly, nid oes unrhyw adweithydd arall yn y rhestr a roddir y gellir ei ddefnyddio i wahaniaethu rhwng yr isomerau ym mhâr 3.

Heblaw am hynny mae'n ateb da a rhoddwyd 6 marc allan o 8 amdano.





















Sticky Note

Yma, mae'r ymgeisydd wedi sylweddoli mai Br2(d) yw'r unig adweithydd y gellir ei ddefnyddio i wahaniaethu rhwng yr isomerau ym mhâr 3, gyda'r isomer ffenolig yn rhoi gwaddod gwyn ond dim adwaith amlwg gyda’r alcohol aliffatig.

Mae'r holl arsylwadau eraill sy'n gysylltiedig â'r adweithyddion a ddewiswyd hefyd yn gywir felly mae'n ennill marciau llawn.  Ardderchog!





















Sticky Note

4 marc ar gyfer yr ateb hwn.

Defnyddiwyd Br2(d) i wahaniaethu rhwng yr isomerau ym mhâr 1 gyda'r arsylwadau’n gywir. 

Mae sodiwm carbonad wedi’i ddefnyddio i wahaniaethu rhwng yr isomerau ym mhâr 4, gan adnabod y grŵp asid carbocsilig.

Fodd bynnag, ni ellir defnyddio 2,4-DNPH i wahaniaethu rhwng yr isomerau ym mhâr 2 gan fod yr adweithydd yma yn cael ei ddefnyddio i adnabod y grŵp carbonyl (aldehyd neu ceton). Hefyd, ni ellir defnyddio I2(d)/NaOH(d) i wahaniaethu rhwng yr isomerau ym mhâr 3 gan mae dim ond Br2(d) fydd yn gwahaniaethu rhwng y pâr yma o isomerau (gan ffurfio gwaddod gwyn gyda'r isomer ffenolig).
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 WJEC CBAC Cyf. 


 


Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfanswm Mathemateg Ymarferol 


2.    Dull 1 
 
hydoddiant gwyrdd yn awgrymu Cr3+(d)  (1) 
Cr3+(d)  +  3OH‒(d)  →  Cr(OH)3(s) yn cadarnhau hyn 


anwybyddwch symbolau cyflwr    (1) 
 
hydoddi mewn gormodedd NaOH(d)  
Cr(OH)3(s)  +  3OH‒(d)  →  [Cr(OH)6]


3‒(d) 


anwybyddwch symbolau cyflwr    (1) 
 
derbyniwch ïon [Cr(H2o)6] 


3+  a hafaliadau cyfatebol 
 
Dull 2 
 
Ag+(d)  +  Cl‒(d)  →  AgCl(s) 
anwybyddwch symbolau cyflwr    (1) 
 
13.33 g o W = 13.33    =   0.05 mol 
                       266.6 
 
7.18 g o AgCl =  7.18   =  0.05 mol 
     143.5 
 
 
Mae 1 mol o W yn cynnwys 1 mol o ïonau Cl‒ sydd ddim yn 
bondio'n gyd-drefnol â Cr3+  (1) 
 
ac felly cyfansoddyn W yw isomer III/ CrCl2(H2O)4    Cl.2H2O(1)   
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 WJEC CBAC Cyf. 


 


Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfanswm Mathemateg Ymarferol 


2.    lluniadu cymhlygyn octahedrol e.e. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(1) 
 
rhaid dangos y trefniant 3D 
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Cyfanswm cwestiwn 2 1 4 3 8 1 3 
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 WJEC CBAC Cyf. 


 


Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfanswm Mathemateg Ymarferol 


3.    


 
ar gyfer pob pâr o isomerau 
dyfarnwch (1) am adweithydd(ion) addas + chanlyniad positif 
dyfarnwch (1) am adweithydd(ion) addas + chanlyniad negatif 
 
dyfarnwch(0) os nad yw’r adweithydd(ion) yn gallu 
gwahaniaethu rhwng yr isomerau  
 
derbyniwch atebion eraill – hyd at (2) farc am bob pâr ond 
rhowch gredyd am bob adweithydd unwaith yn unig 
 
 


Pâr Adweithydd(ion) Arsylwad 


1 2,4-DNPH 
dim adwaith 


solid melyn/oren/coch 


2 Na2CO3(s) 
byrlymu / eferwad 


dim adwaith 


3 Br2(d) 
gwaddod gwyn / llwydwyn 


dim adwaith 


4 
I2(d) / NaOH(d) 


neu 
KI(d) / NaClO(d) 


dim adwaith 


solid melyn golau yn ffurfio 
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Cyfanswm cwestiwn 3 4 4 0 8 0 8 


 











